

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 13 de Abril de 1914

NÚM. 1.443

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## La Juventud Integrista

Conferecias  
Durante la pasada Cuaresma, los martes y viernes, en la Juventud Integrista, se ha dado, sobre temas diversos, una serie de conferencias, exclusivas para los socios, cuyo principal objeto era el entreno de los mismos en la propaganda oral.

Los conferenciantes fueron los jóvenes señores don Jaime Puig, don Manuel de Lete, don Isidoro García, don José García, don Juan Vicens y don Salvador Felú.

Anoche, a las seis, se celebró la clausura de la serie, pronunciando discursos, que fueron aplaudidos, los señores Florit, Lete, Noguera y Puig.

A dichos actos, sobre todo el de anoche, han asistido buen número de jóvenes integristas.

Excursión  
La propia Juventud organiza una excursión a Valldemosa y Miramar, que, probablemente, se efectuará el día 26 del mes corriente.

## La Escuela "Patria"

Se ha establecido en esta ciudad una Escuela militar titulada "Patria". La nueva Escuela se ha establecido en el piso segundo de la casa número 99 de la calle de los Olmos.

Efectuará la inauguración, cuyo acto se celebrará esta tarde, a las cuatro, el Excmo. señor Capitán general de esta Región.

El primer teniente de Infantería don Agustín Clar, profesor de la Escuela, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos al acto.

## Una conferencia

Inventario artístico de Mallorca  
El aventajado alumno de la Escuela de Agricultura de Barcelona don Guillermo Forzeza dió anteanoche, en la Cámara de Comercio, su anunciada conferencia, organizada por la "Liga d'Amics del Art."

El señor Forzeza, que habló en mallorquín, comenzó su conferencia agradeciendo a la Cámara de Comercio la cesión de su local para tal acto.

Después habló de la influencia del arte en la vida espiritual de los pueblos, y, refiriéndose a Mallorca, dijo que aquí se nota falta de idealidad, cosa que es de lamentar, como también lo es la insensibilidad de nuestra generación ante las bellezas, así naturales como artísticas, que encierra Mallorca.

Entrado en el tema de la conferencia, el señor Forzeza expuso la conveniencia de la formación de un inventario artístico de Mallorca, consistente en la recopilación, en forma completa y permanente, de las bellezas de la arquitectura popular mallorquina.

Dijo que, tal inventario, iniciado en el seno de la expresada Liga, merece el esfuerzo de todos los amigos del arte.

Indicó que para llevar a cabo esta obra, tiene que recorrerse nuestra isla con el fin de inventariar gráficamente, mediante dibujos, planos, fotografías, etc., etc., cuando sea de interés desde los puntos de vista arquitectónico y decorativo.

Dijo que tal labor debe ser realizada por los mallorquines, pues sería poco honroso para éstos que el extranjero hiciera lo que ellos están en el deber de realizar.

Expuso la importancia que tendría el proyectado inventario, pues éste constituiría, para los técnicos, un arsenal de datos para la formación de un estilo que estuviese en armonía

con la tradición, el espíritu y el paisaje mallorquines.

La conferencia resultó muy interesante, y el Sr. Forzeza fué muy aplaudido y felicitado por ella.

Organizada por la misma Liga, el próximo sábado D. Juan Sureda Bimet dará una conferencia sobre el Greco.

## De Petra

Se han celebrado en esta parroquia con todo el esplendor y severa majestad de la Sagrada Liturgia, las funciones de Semana Santa, en que la Iglesia pone a nuestra consideración la Pasión sacro-santa de nuestro Redentor.

Nota saliente en las mismas ha sido después del acatamiento que como buenos cristianos han dado a tan augustos misterios, la manifestación espontánea de adhesión y simpatía que las personas de orden han ofrecido al digno Alcalde que preside nuestra Corporación municipal.

Es costumbre antiquísima en este pueblo que en la procesión de Viernes Santo con la figura de Jesús bajado de la Cruz, el Alcalde lleve en sus manos el signo de la Redención, entre dos personajes de su libre elección con sus correspondientes bandones. Mas en el presente año, para dar una demostración de simpatía al actual Alcalde por sus iniciativas de moralidad, administración de cultura de que hasta el presente ha dado irrecusable testimonio, se han ofrecido voluntariamente a acompañarle en tan solemne acto un número respetable de prohombres con sus respectivos bandones, sin distinción de ideales políticos, dando con ello fe pública, no sólo de sus creencias católicas, sino también de ser amantes de los que gobiernan amoldando sus actos a las enseñanzas de las mismas.

Ocho jóvenes, elegidos por el Alcalde, de entre los más distinguidos de nuestra sociedad, llevaban el palio en tan imponente acto.

Mientras que nuestro Alcalde inspira sus actos gubernamentales en las doctrinas de la Cruz que sostuvo en sus manos en el entierro del Divino Mártir del Calvario, merecerá las bendiciones del Cielo y el apoyo y aplauso de los hombres de buena voluntad. Su gobierno podrá verse más o menos contrariado por los vientos que siempre se desencadenan contra las grandes iniciativas y magnas restauraciones; pero al fin y a la postre se impondrá la verdad y triunfará la tormenta como Cristo del Sepulcro, y le quedará la satisfacción y tranquilidad de conciencia de haber cumplido fielmente con la misión que Dios le ha confiado. Su nombre será imperecedero en los fastos de la Alcaldía y se hará acreedor a que sus gobernados, al despedirse de ella, le ofrezcan como tributo de gratitud y amor el signo de su autoridad fielmente desempeñada.

Corremos malos tiempos para nuestros campos, pues, además de la falta de agua que espermantan, los vientos han azotado cruelmente nuestros sembrados. ¡Que Dios se apiade de los hombres!

Correspondal.  
Petra, 11 de Abril de 1914.

## Teatrales

Anteanoche debutó la Compañía Caramba, italiana.

Lo Zingaro Barone, opereta elegida para el debut, no gustó mucho. Lo que sí causó excelente impresión fué la Compañía, que es de conjunto perfecto y ajustado, notándose en ella no común atildamiento. Las bue-

nas referencias que se tenían de esta Compañía quedaron confirmadas. Hubo calurosos aplausos, principalmente para la tiple Ivanisi y para la contralto Cenami.

Hay que hacer especial mención del joven maestro Bellezza, que conduce la orquesta muy bien, poniendo en su tarea, amén de escrupuloso cuidado, extraordinario calor. Fué llamado a escena.

Una de las notas de más relieve es la mise en scène. La presentación de las obras no deja nada que desear. Tanto en lo que se refiere al decorado como al vestuario, muy bien. No es común ver la escena tan cuidadísima.

Anecho se estrenó Eva. Es opereta que pertenece al género libre, pudiendo catalogarse entre obras ya conocidas aquí, como "El Conde de Luxemburgo", por ejemplo. La música es agradable. Debutó la tiple cómica Cillag, que supo conquistarse las simpatías y el aplauso del público. La presentación, atildada. Fueron repetidos bastantes números. La Compañía consolidó la buena impresión producida la noche del debut.

## En la Catedral

Misa de Pontifical.—Sermón  
A las diez celebró Misa de Pontifical el Ilustrísimo señor Obispo, en nuestra Catedral Basílica, con motivo de la festividad del día de ayer.

Le asistieron los Muy Ilustres señores Maestrescuela y Lectoral, en calidad de Diáconos de la Misa, Chantre y Arcediano en concepto de Diáconos de honor y Arcipreste como Asistente.

Asistió el Ayuntamiento, presidido por el señor Gobernador civil y representado por el señor Alcalde y los concejales señores Oliver y Roca, Font, Llombart y Llabrés.

La concurrencia, numerosísima. Después del Evangelio, pronunció el acostumbrado sermón de despedida el orador cuaresmal Rdo. P. Recondon, diciendo en extracto así:

Satisfechos—comenzó diciendo con fina ironía—podían estar los que habían decretado la muerte de Jesús; habían salido bien en su empresa y habían hecho una gran obra, pues el ajusticiado del Calvario no era más que un embudo.

Se comprende que el pueblo, tan crédulo de sí, le siguiera y hasta le aclamara, pero el pueblo es ignorante. Ante la plebe Jesús pasaba por una figura relevante, porque obraba prodigios; pero cuando hubo de habérselas con los intelectuales, cuando las autoridades tomaron medidas respecto de aquel sujeto, que pretendía erigirse en amo del pueblo judío, Jesús no tuvo otro remedio que someterse y hubo de sufrir los tormentos y la muerte. "Si eres hijo de Dios, le decían, cuando estaba pendiente de la Cruz, descendiendo... Pero Jesús no descendió hasta que Pilatos ordenó que lo bajasen para sepultarlo. Cristo había quedado vencido; no pudo obrar ningún milagro.

Sin embargo, como Jesús había dicho que después de muerto resucitaría y el pueblo lo creía, era conveniente, para calmar los temores populares y evitar posibles tumultos, que las autoridades fueran precavidas, y por esto ordenaron que centinelas se colocaran en los alrededores del sepulcro y así el pueblo se tranquilizaría pues comprendería que el cadáver no podría huir.

Pero llega el tercer día después de la muerte de Jesús y corre por la ciudad de Jerusalén alarmante rumor. "¿Hué es eso?" Dicese que ha salido del sepulcro de Jesús una figura vestida con hermosa túnica alba, rodeada de resplandores deslumbrantes.

Pronto, sin embargo, se tranquilizan, no hay que temer, se trata de invenciones de mujeres atolondradas.

no deben hacer caso del rumor! es ilusión.

Poco dura, empero, el sosiego de Pilatos y sus seguidores, pues pronto el rumor se confirma con la venida de los centinelas que, en medio de indescribible azoramiento, cuentan a su jefe lo que asustadizas mujeres venían diciendo por la ciudad. ¡Jesús había salido del sepulcro a pesar de todo! ¡Había resucitado, cumpliendo su promesa!

Pilatos, las autoridades, se asustan: ¿qué dirá el pueblo de nosotros? Y para evitar su descrédito ordenan a los centinelas que digan al pueblo que Jesús no ha resucitado, sino que sus discípulos—aquellos que solo le habían dejado—habían acudido al sepulcro y aprovechando un descuido de los guardias abrieron y se llevaron el cadáver de su maestro.

Ni aun basta esto, porque luego se sabe y se divulga por todas partes que Jesús ha aparecido a su madre, luego a sus discípulos reunidos en el cenáculo, más tarde a los que iban camino de Emús, etc.

Hasta que, al fin, las autoridades han de inclinarse su cabeza, vencidas y derrotadas, porque es evidente que Cristo había resucitado a pesar de todo.

Cristo lo sufrió todo, murió, fué sepultado, pero cuando dijo ¡basta! no hubo poder que pudiera retenerle dentro de la tumba, y resucitó. Esto confirmó su divinidad, que es como una imagen de la Iglesia, siempre sepultada y siempre resucitada; siempre derrotada y siempre triunfante.

¡Aleluya, pues, mis queridos hermanos. Este Cristo que hoy resucita es nuestro Rey. ¡Aleluya!

Antes de retirarme de esta cátedra quiero decir cuatro palabras como final de mi predicación, que os sirvan de recuerdo.

Cristo murió realmente, resucitó realmente y apareció realmente resucitado.

Esto es lo que debéis hacer. Debéis morir realmente, positivamente al pecado, borrando todas vuestras culpas. Cristo murió de veras; todos le vieron caer en el árbol de la Cruz; un soldado hundió luego su lanza en su pecho, le enteraron en un sepulcro en donde permaneció tres días, no había lugar a dudas: había muerto. Por esto también resucitó de veras. Si vosotros morís verdaderamente también resucitaréis realmente y saldréis de la tumba del pecado, los mismos, si; pero más hermosos, como sucedió con Cristo.

Además, Jesús quiso que todos se convenciesen de su resurrección y se apareció una y otra vez a sus discípulos y permaneció sobre la tierra durante varios días.

También vosotros, una vez resucitados a la gracia, habéis de aparecer en todas partes como verdaderamente resucitados. Que se vea que sois los mismos de antes, pero completamente transformados.

Así lo han hecho numerosos Santos. Murieron al pecado, resucitaron a la gracia y luego, durante todo el resto de su vida, dieron pruebas evidentes de su resurrección.

Termino. Me despido de todos vosotros, de los católicos, palmesanos y siento dejaros; pero llevéme gratos recuerdos porque he podido comprobar que mi predicación ha producido frutos.

Enhorabuena a todos, al Ilustrísimo Prelado, al Cabildo, a las Autoridades, a todos vosotros. ¡Aleluya!

Después de los Oficios, el Ilmo. Sr. Obispo, en virtud de facultad especial, dió la Bendición Papal al pueblo.

## En el Patronato Obrero

Sociedad de tipógrafos  
En el Patronato Obrero se celebró ayer la anunciada reunión de tipógrafos, bajo la presidencia del Reverendo P. Vives.

Este dió detalladas explicaciones sobre la Sociedad de tipógrafos, con que han sido aumentadas las diferentes Secciones del Patronato.

Se procedió al nombramiento de la Junta Directiva, la que ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Sebastián Sanjuán; Vice-presidente, D. Bartolomé Tomás; Secretario, D. Pedro Antonio Miralles; Vice-secretario, D. Juan Tadeo; Tesorero, D. José Pol; Vocales, 1.º D. Guillermo Sabater, 2.º Don José Ginestra; 3.º D. Antonio Arrom y 4.º D. José Tomás.

Luego fueron nombrados los siguientes delegados de cobranza en las imprentas:  
D. Bartolomé Fleixas, para casa Pizá; D. Juan Ferrer, para casa Amengual; D. José Amer, para casa Esperanza; D. Ignacio Ganell, para casa Tous; D. Sebastián Ferratjans, para casa Guaso; D. Miguel Femenias, para casa Ordinas, y D. Gaspar Sabater, para casa Soler.

## DEL MAR

Entradas  
Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Míramar".

Hoy, a las ocho, ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor "Isleño".

Salidas  
Ayer salieron:  
El vapor "Rey Jaime I.", para Barcelona.

El vapor "Rey Jaime II.", para Marsella.

El laúd "Cristina, para Porto-Colom."

El laúd inglés "Carmelita, para Gibraltar.

Y el laúd "San José", para Andraitx. Hoy, a las siete de la mañana, ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Despachados  
Hoy debe salir para Barcelona el vapor "Míramar".

Vapores esperados  
Mañana deben llegar:  
El vapor correo "Bellver", de Barcelona.

Y el vapor "Isla de Menorca", de Mahón.

## Notas de sociedad

De viaje  
Anoche embarcó para Barcelona el oficial de Correos don Jaime Rotger Peinador.

Ayer, a las seis, llegaron en el vapor "Míramar", procedentes de Barcelona, don Cayetano Segura, don José Cadano, don Sebastián Font, don Rafael Roldós y señora y don Pablo Coll.

—Para Barcelona en el "Rey Jaime I.", salieron anoche, a las diez, don Federico Ferrer, don Antonio Rader, don Felipe Villalonga, don Guillermo Bibiloni y don Jaime Oliver.

Para Barcelona salió anoche el Capitán de Caballería Ayudante del Capitán general de estas Islas señor Conde de Mayorga.

—De Ibiza y Alicante han llegado hoy, en el vapor "Isleño", procedentes de Ibiza y Alicante, don Manuel Sancho, don Tomás Sintés, don Antonio Solesa, don Manuel Jasso y don Juan Ribas.

Nombramiento  
El señor Gobernador civil ha re-

cibido una real orden según la cual queda nombrado don José Mir Mir para médico suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia.

Boda  
Ayer, en la capilla de San Pablo del Palacio Episcopal, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida señorita doña María Esteve Blanes y el señor don Juan Vicens Ginard.

Apadrinaron a la novia su tío el propietario don Francisco Blanes Mestre y su hermano político don Antonio Alomar Alomar, y al novio don Rafael y don Tomas Blanes Tola.

Bendijo la unión el Fiscal Eclesiástico de esta Diócesis Reverendo don Francisco Esteve Blanes, hermano de la contrayente.

Por la noche los desposados marcharon para Barcelona, al objeto de efectuar un viaje de recreo por París, Londres, Nueva York y otras poblaciones extranjeras.

Después de dirigirse a Puerto Rico, donde el novio tiene establecida importante casa comercial.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

## El Sr. Pérez Oliva

El ex-subsecretario de Hacienda señor Pérez Oliva realizó ayer, en automóvil, una excursión a Bañalbufar y Estalenchs. Le acompañaron su hermano don Telesforo; el Delegado de Hacienda, señor Rato; el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda, y el director de la "Isla", señor Simó.

A su regreso a Palma, el señor Pérez Oliva visitó al presidente de la "Isla", don Manuel Guasp.

Por la tarde, el señor Pérez Oliva fué obsequiado con un banquete por buen número de prohombres liberales.

Por la noche, el señor Pérez Oliva y su hermano embarcaron para Barcelona, habiéndoles despedido en el muelle el Gobernador civil, señor Martínez de Campos; el Delegado de Hacienda, señor Rato; el jefe del partido liberal, señor Amer; el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda; el contralmirante, señor Muntaner; el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Feliú; el ex-Senador del Reino, señor Martínez; el Subdelegado de Medicina, señor Font y Monteros, y el concejal, Sr. Alorda.

Manifiestación prohibida  
El Alcalde de Pollensa ha prohibido la celebración de una manifestación que los reformistas habían proyectado para protestar contra la política de aquella villa.

El señor Gobernador, después de telegrafiar a dicha Autoridad municipal diciéndole que aprobaba su determinación, ordenó la reconcentración en Pollensa de cinco parejas de la guardia civil al mando de un teniente.

Ganado  
Procedentes de Alicante, ha traído el vapor "Isleño", esta mañana, 800 cabezas de ganado lanar.

Los automóviles  
En el Gobierno civil han celebrado una reunión, bajo la presidencia del Sr. Martínez de Campos, el Jefe de esta Comandancia de Carabineros, el Jefe del Resguardo de la Tabacalera, el Presidente del "Automóvil Club", y el Ingeniero-jefe de Obras públicas.

Los reunidos convinieron en adoptar ciertas medidas para evitar que la fuerza de Carabineros y la de Tabacalera dispansen contra los automóviles por la sola sospecha de que lleven tabaco de contrabando.

## Espectáculos

Principal  
Función de cine.

Lírico  
Compañía Italiana de ópera cómica de Scognamiglio Caramba. Función para hoy: A las cuatro—Eva. Noche a las ocho y tres cuartos—La Bella Risetete.

Balear  
Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos  
Sesiones de cinematógrafo y variedades todos los días de seis y media a diez y media.

## Sueltos y noticias

Concurso  
Se anuncia un concurso para alquilar, por cinco años, en Ciudadela, un edificio destinado a Estafeta de Correos.

El alquiler anual no podrá exceder de 600 pesetas.

Conferencia  
Mañana, martes, a las siete de la noche, en la Sociedad "Fomento del Civismo", se celebrará una conferencia, en la que el Licenciado en Filosofía y Letras don Miguel Ramón Tomás desarrollará el tema "Determinismo y libertad".

Traslado  
Ha sido trasladado a Alcázar de San Juan (Ciudad Real) el individuo del cuerpo de Vigilancia Obdulio Martínez López, que estaba destinado en Palma.

Aprehensión  
Por agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en Lluch mayor 6 bultos de tabaco de contrabando, y en Felanitx 4 bultos del mismo género.

En "La Protectora"  
Programa de la velada literaria musical que tendrá lugar esta noche en la Sociedad "La Protectora", organizada por la Sección coral de la misma:

1.º "Els Pesquedors", 2.º "Marina", por el Orfeón. 3.º—La banda de guitarras y bandurrias "España", ejecutará varias piezas de su repertorio. 4.º—Himno a Clavé, por la Sección de niños del Orfeón. 5.º—Lectura de poesías, por el señor Frau. 6.º—Romana (baritono), por el señor Roca. 7.º—Idem. (bajo), por el señor Ferrer. 8.º—Monólogo, por un aficionado.

Manifestación prohibida  
El Alcalde de Pollensa ha prohibido la celebración de una manifestación que los reformistas habían proyectado para protestar contra la política de aquella villa.

El señor Gobernador, después de telegrafiar a dicha Autoridad municipal diciéndole que aprobaba su determinación, ordenó la reconcentración en Pollensa de cinco parejas de la guardia civil al mando de un teniente.

Ganado  
Procedentes de Alicante, ha traído el vapor "Isleño", esta mañana, 800 cabezas de ganado lanar.

Los automóviles  
En el Gobierno civil han celebrado una reunión, bajo la presidencia del Sr. Martínez de Campos, el Jefe de esta Comandancia de Carabineros, el Jefe del Resguardo de la Tabacalera, el Presidente del "Automóvil Club", y el Ingeniero-jefe de Obras públicas.

Los reunidos convinieron en adoptar ciertas medidas para evitar que la fuerza de Carabineros y la de Tabacalera dispansen contra los automóviles por la sola sospecha de que lleven tabaco de contrabando.

Espectáculos  
Principal  
Función de cine.

Lírico  
Compañía Italiana de ópera cómica de Scognamiglio Caramba. Función para hoy: A las cuatro—Eva. Noche a las ocho y tres cuartos—La Bella Risetete.

Balear  
Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos  
Sesiones de cinematógrafo y variedades todos los días de seis y media a diez y media.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### El Viaje de Maura

Madrid, 12 (1'00)

Su paso por Córdoba

Córdoba.—Ha llegado a esta población, de paso para Madrid, el ex-jefe del Gobierno Sr. Maura.

Viene de pasar las fiestas de Semana Santa en la finca "Mezquitilla", propiedad de íntimo amigo suyo.

En la estación esperaba al señor Maura el Comité provincial del partido maurista:

Dicho comité entregó precioso "bouquet", a la hija del Sr. Maura.

Este descendió del tren, paseando por el andén durante un cuarto de hora con los mauristas, a quienes alentó para que prosigieran la defensa de los ideales que sustentan.

El Sr. Maura dijo a sus correligionarios que se preocupasen del problema de Marruecos, procurando enterarse de las noticias de África.

Tuvo el Sr. Maura palabras de elo-

quio para la finca "Mezquitilla", donde ha pasado varios días.

Preguntado acerca de si pensaba intervenir o no en el debate político que ha de plantearse en el Parlamento, contestó:

"Las cosas deben seguir por el mismo camino."

Se le interrogó también respecto al sitio del Congreso donde se sentaría, eludiendo el Sr. Maura el contestar.

Después subió nuevamente a su departamento del tren.

Al partir éste, sonaron muchos

aplausos y se dieron entusiastas vítores al Sr. Maura.

### Del Extranjero

Madrid, 12 (1'00)

De Montevideo.—Salida de los Principes de Prusia  
Montevideo.—A bordo del vapor "Cabo Trafalgar", han marchado los Principes de Prusia.

Se les ha dispensado cariñosa despedida.

De Washington.—Firma de un tratado  
Washington.—Se ha firmado un tratado entre Colombia y los Estados Unidos por el cual esta última nación concede a aquélla el libre paso por

el Canal de Panamá de todos los buques colombianos, tanto de guerra como mercantes.

De Roma.—Incendio.—Petición de los empleados de Correos.—El Vaticano y Australia  
Roma.—Comunican de Nápoles que en unos almacenes del muelle de aquella población se ha declarado un incendio que amenaza destruirlos.

Los bomberos, un destacamento de tropas y las tripulaciones de los buques de guerra surtos en aquel puerto trabajan para atajar las llamas que amenazan acabar con todos los almacenes.

Los empleados del cuerpo de Correos han anunciado al Gobierno que se declararán en huelga si no se les concede el aumento de sueldo que tienen solicitado.

En vista del aumento de población católica en Australia, el Vaticano ha dispuesto crear allí una Legación Apostólica.

El Legado en Australia será, probablemente, Monseñor Cerrete.

Los monárquicos lusitanos  
Madrid, 12 (1'00)  
Conspiración.—Reuniones en Oporto y en Lisboa.—Designación de Rey.—Quién será?  
Badajoz.—Dicen de Portugal que

el Gobierno sabe que los monárquicos conspiran contra la República.

En Oporto se han reunido once conocidos monárquicos.

Al mismo tiempo estaban reunidos en Lisboa muchos otros monárquicos.

Ambas reuniones tenían por objeto tratar de designar nuevo pretendiente al trono de Portugal, en sustitución del destronado don Manuel de Braganza.

Entre los reunidos ha habido discrepancia de criterio. Los reunidos han acordado, en vista de ello, abstenerse de toda ac-

ción hasta que haya recaído acuerdo respecto a la persona que ha de ocupar el trono en el caso de restituirse la Monarquía.

En dichas reuniones sonaron los nombres de un hijo de don Miguel de Braganza, de un Príncipe inglés y de un Príncipe de Italia.

Nadie, empero, nombró al destronado Rey don Manuel.

La revolución de Méjico

Madrid, 12 (1'00) De Méjico.—Fuerzas rebeldes copadas. Méjico.—El Ministro de la Guerra ha declarado que las fuerzas federales han copado a los rebeldes entre las ciudades de Torreón y Gómez de Palacio.

Declaraciones de Sánchez Toca

Madrid, 12 (16'00) Lo que dice «El Universo». El periódico católico «El Universo», publica las declaraciones que ha hecho a uno de sus redactores el exministro señor Sánchez de Toca.

A tal efecto, recuerda que, cuando fué Ministro de Marina, ya tenía el proyecto de suprimir aquel cuerpo.

En cuanto a la aplicación de la Ley sobre la escuadra, dice: «Hay que establecer bases navales en puertos que estén resguardados de cualquier agresión, y hay que nacionalizar la industria de la construcción.»

De política, dice el insigne estadista: «El resultado, que han dado las últimas elecciones generales, ha sido un ejemplo, no sólo de la descomposición de los partidos, sino también del cuerpo electoral, pues creo que no vienen al Parlamento los que debían venir.»

Se impone, por lo tanto, que sustituyamos el actual sistema por el de los núcleos representativos, a ver si se logra el saneamiento de la política.» «El Gobierno actual—añade luego—no tendrá más remedio que vivir supeditado al Conde de Romanones, que es una especie de traperero del cuerpo electoral.»

Las actas protestadas

Madrid, 13 (1'00) Los últimos dictámenes del Tribunal Supremo. En el Congreso de los Diputados se recibieron ayer tarde los tres últimos dictámenes del Tribunal Supremo.

Estos se refieren a las actas de los distritos de Sorbas (Almería), Guadix (Granada) y Villaviciosa (Asturias).

En el Círculo Tradicionalista

Madrid, 13 (1'00) Controversia política. En el Círculo Tradicionalista se celebró esta pasada tarde una sesión de controversia. El salón principal de la Casa de los Tradicionalistas, donde se celebró el acto, estaba atestado de gente, lo cual demuestra el interés que había despertado la controversia.

El Sr. Chavas Arias disertó sobre Sindicatos católicos, diciendo de éstos que redimen al proletariado, con las enseñanzas de la Iglesia y el principio de caridad.

Le contestaron el anarquista señor Lozano y un representante de la Casa del Pueblo.

Este último dijo que los católicos se deben dedicar en los Sindicatos a la conquista de las conciencias, dejando a los socialistas las labores que tienden a obtener el bienestar en la tierra.

También arguyó un anarquista sudamericano, afirmando que las masas deben rebelarse contra quienes les prediquen la resignación.

El señor Chavas Arias rebatió los argumentos aducidos en contra de su disertación.

Política

Madrid, 12 (1'00) Animación en el Congreso.—Las actas anuladas. En el Congreso hubo, en la tarde última, extraordinaria animación.

Se hicieron allí muchos comentarios respecto a la anulación por el Tribunal Supremo de actas de diputados.

Aseguraban los comentaristas que entre las actas anuladas figuran 23 de ministeriales.

A última hora envió el Supremo al Congreso 27 actas, acabando, sin embargo, por entregar sólo 3.

Madrid, 12 (16'00) El señor Dato. El jefe del Gobierno, señor Dato no ha recibido hoy, contra costumbre, a los periodistas.

Habla Sánchez Guerra. El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos ha manifestado esta tarde a los periodistas que no tenía ninguna noticia para facilitarnos.

«Los telegramas—nos ha añadido—que he recibido de provincias no ofrecen interés.»

Mitins. Sin incidentes, se han celebrado esta mañana los mitins anunciados.

El primero, organizado por los socialistas, tenía por objeto protestar, contra la guerra de Marruecos, y para pedir que mientras ésta continúe, vayan a ella los reclutas de cuota.

El otro mitin, organizado por la Juventud maurista, era de propaganda.

La guerra en Africa

Madrid, 12 (16'00) Telegrama oficial. En el Ministerio de la Guerra se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del Comandante en jefe de las fuerzas de Ceuta.

El enemigo hostilizó los blokas del Ríur, contestándole nuestras fuerzas, que les destruyeron las trincheras.

Los moros fueron dispersados por la artillería de la posición de Kudia-Federico.

Los blokas de las avanzadas hicieron fuego contra un grupo de moros, que marchaba en dirección a Menisla, dispersándole.

De Tetuán.—Soldado muerto. Tetuán.—El soldado del regimiento de Saboya Pedro Sánchez, al verificar una aguada en Loma Amarilla, abrió una compuerta, resultando gravemente herido.

Dicho soldado falleció anoche en el hospital.

De Larache.—Emboscada. Larache.—En la posición de Següela, al efectuar el servicio de descubierta, una patrulla recibió una descarga de un grupo de moros que se hallaban emboscados, resultando un cabo y dos soldados heridos.

Los agresores fueron rechazados y perseguidos por nuestros soldados, causándoles una baja.

Se ha dispuesto que marche a Següela el destacamento número tres del Tabor para prestar el servicio de emboscadas.

De Provincias

Madrid, 12 (1'00) De Zaragoza.—El Director general de Administración local. Zaragoza.—El Director general de Administración local ha visitado el Manicomio, de esta ciudad, objeto de su viaje a Zaragoza.

Después se ha reunido con las damas que forman el Patronato de aquel Establecimiento, al objeto de resolver diferentes asuntos relacionados con el mismo.

De Barcelona.—Las huelgas.—Congreso de metalúrgicos. Barcelona.—Los huelguistas de la Cuenca del Ter ha acordado, en un mitin, reanudar el trabajo el próximo martes.

Los obreros carpinteros han tomado el acuerdo de sostener la huelga parcial, esperando que los patronos acepten las condiciones que ellos proponen.

Mañana comenzará en el Palacio de Bellas Artes el anunciado Congreso de metalúrgicos.

De Sevilla.—Inauguración de un edificio. Sevilla.—Se ha inaugurado el nuevo edificio de la Asociación de la Caridad.

Han asistido al acto todas las autoridades y el Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Canal.

Ha bendecido el edificio el Cardenal Almaraz.

Se han pronunciado varios discursos, felicitando efusivamente todos los oradores al fundador del Establecimiento, que es el Subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Canal.

Madrid, 13 (1'00) En Madrid. En la plaza de Madrid, se celebró ayer tarde una corrida de toros a la que asistió la Familia Real.

En ella tomó la alternativa el diestro Posadas, quien trabajó con lucimiento.

En Pamplona. Pamplona.—En la corrida celebrada ayer tarde, en la Plaza de Toros de esta localidad, hubo varios escándalos, teniendo que intervenir la policía.

En Santander. Santander.—La corrida ayer tarde celebrada resultó mala. Hubo fenomenales escándalos, teniendo que intervenir la fuerza pública.

En San Sebastián. San Sebastián.—Ayer tarde celebró la anunciada corrida de toros, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

En Málaga. Málaga.—En la tarde de ayer se celebró en esta Plaza la anunciada corrida de toros.

En Córdoba.—Banquete en honor de Lerroux. Córdoba.—Se ha celebrado un banquete en honor del señor Lerroux, asistiendo al acto 300 comensales del distrito de Posadas, por donde fué elegido diputado el jefe del partido radical.

En Almería.—Un ataque de neurastenia. Almería.—Ha fallecido en este puerto, procedente de Las Palmas (Canarias), un trasatlántico, en el que ha llegado el Conde austriaco de Olivier Wahls, acompañado de su esposa e hija.

En Oviedo.—Accidente ferroviario. Oviedo.—Al entrar en la estación de Pola de Lena, un tren correo chocó con una máquina que maniobraba.

En Burgos.—Hallazgo de dos cadáveres. Burgos.—En el kilómetro 356 han sido hallados los cadáveres de una niña de catorce años y un niño de once.

En Murcia.—Procesión de Cristo resucitado. Murcia.—Ayer tarde, se celebró la procesión de Cristo resucitado, la cual resultó solemnisísima.

Toros

Madrid, 13 (1'00) En Madrid. En la plaza de Madrid, se celebró ayer tarde una corrida de toros a la que asistió la Familia Real.

En ella tomó la alternativa el diestro Posadas, quien trabajó con lucimiento.

En Pamplona. Pamplona.—En la corrida celebrada ayer tarde, en la Plaza de Toros de esta localidad, hubo varios escándalos, teniendo que intervenir la policía.

En Santander. Santander.—La corrida ayer tarde celebrada resultó mala. Hubo fenomenales escándalos, teniendo que intervenir la fuerza pública.

En San Sebastián. San Sebastián.—Ayer tarde celebró la anunciada corrida de toros, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

En Málaga. Málaga.—En la tarde de ayer se celebró en esta Plaza la anunciada corrida de toros.

En Córdoba.—Banquete en honor de Lerroux. Córdoba.—Se ha celebrado un banquete en honor del señor Lerroux, asistiendo al acto 300 comensales del distrito de Posadas, por donde fué elegido diputado el jefe del partido radical.

En Almería.—Un ataque de neurastenia. Almería.—Ha fallecido en este puerto, procedente de Las Palmas (Canarias), un trasatlántico, en el que ha llegado el Conde austriaco de Olivier Wahls, acompañado de su esposa e hija.

En Oviedo.—Accidente ferroviario. Oviedo.—Al entrar en la estación de Pola de Lena, un tren correo chocó con una máquina que maniobraba.

En Burgos.—Hallazgo de dos cadáveres. Burgos.—En el kilómetro 356 han sido hallados los cadáveres de una niña de catorce años y un niño de once.

En Murcia.—Procesión de Cristo resucitado. Murcia.—Ayer tarde, se celebró la procesión de Cristo resucitado, la cual resultó solemnisísima.

En la Catedral ofició de Pontifical el Ilmo. Prelado de esta Diócesis. De Cartagena.—Funciones religiosas. Cartagena.—En la iglesia de Santa María se celebraron solemnes cultos en desagravio del artículo publicado por el periódico de esta localidad «La Tierra».

En el Vaticano. Roma.—El Sumo Pontífice ha celebrado Misa en su Capilla privada.

En el patio de San Dámaso se ha celebrado un concierto.

—Esta mañana se ha descubierto, en la sacristía de la Basílica Vaticana, una lápida en honor del difunto Cardenal Rampolla.

Los ferroviarios. Roma.—Los sindicalistas ferroviarios se esfuerzan para que llegue pronto la huelga anunciada.

Pánico en una iglesia. Roma.—En una iglesia de Porto Ferrero se produjo inexplicable pánico, pereciendo aplastado un niño.

DE HABANA. La peste. Habana.—Han ocurrido nuevos casos de peste bubónica. Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 12 (16'00) La huelga textil. Los fabricantes de tejidos de la cuenca del Ter abrirán mañana sus fábricas por sí los huelguistas, deponiendo su actitud, quieren entrar al trabajo.

Inauguración de una plaza de toros. Ayer tarde se inauguró la plaza de toros que acaba de construirse en esta ciudad.

En la corrida efectuada actuaron de matadores los diestros Vicente Pastor, «Bienvenida», Vázquez y «Torquito».

Lidiáronse ocho toros procedentes de la ganadería de Veragua, los cuales resultaron nobles y de mucho poder.

Vicente Pastor estuvo superior. «Bienvenida», tuvo mala tarde. Vázquez y «Torquito», cumplieron.

En las puertas de la plaza se colocaron mesas donde se vendía la carne de las reses lidiadas.

En la plaza de Las Arenas se celebró también una corrida de toros. El público salió aburrido.

Torearon los diestros «Regaterín», «Manolete», y Flores.

Mitin contra la guerra

En Sans, anoche, los elementos avanzados celebraron un mitin contra la guerra de África.

El delegado del Gobernador civil suspendió el acto por intentar los oradores hacer la apología de la semana sangrienta de 1909.

El Congreso dental.—Inauguración. En la Facultad de Medicina se inauguró ayer por la mañana el séptimo Congreso dental español.

Presidió el acto el Gobernador militar de esta Plaza, señor Sánchez Mesas, quien ostentaba la representación de S. M. el Rey.

Hicieron uso de la palabra, además del Presidente, el Rector de esta Universidad Doctor Carulla y el Alcalde, señor Sagnier.

Se nombraron siete presidentes honorarios, entre los cuales figura el dentista mallorquín don Domingo Casanovas.

Huelguistas detenidos. Por la policía fueron ayer detenidos dos huelguistas carreteros por rascar sospechas de que sean los autores de la puñalada que se asestó a un esquirol, dejándole en grave estado.

Palou Garí

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. 1ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos, 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50

LA ESPERANZA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD y ECONOMÍA

Calle de la Lonjeta, núm. 11 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

El Doctor Don Juan Alzina Melis Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

DE ESTA MAÑANA DE PROVINCIAS Madrid, 13 (5'30) De Murcia.—Procesión de Cristo resucitado. Murcia.—Ayer tarde, se celebró la procesión de Cristo resucitado, la cual resultó solemnisísima.